

## 前三季度全市规上工业增加值同比增长9.5%

分别高于全国、全省平均水平3.7个和1.3个百分点,连续7个月列全省第1位

本报讯(记者 李淑霞 报道)10 月29日,记者在市政府新闻办举行的2024年前三季度滨州市经济社会 发展情况新闻发布会上获悉,今年以来,市工信局聚焦"大开放、大改革、 大发展"工作主线,抓牢抓实工业经济指挥部各项工作,开展九大攻坚, 实施十大举措,全力打好工业经济攻 坚战,推动全市工业经济持续领先、加速向好,工业"压舱石"作用更加坚

工业生产增势强劲。前三季度,全市规模以上工业增加值同比增长9.5%,分别高于全国、全省平均水平3.7个和1.3个百分点,连续7个月列全省第1位;实现营业收入7532.51亿元,增长4.74%,列全省第4位;实现利润248.75亿元,增长55.58%,连续4个月列全省第1位,工业经济延续强势增长态势。

重点企业、行业支撑有力。前三 季度,全市38个行业大类中有17个 行业增速在两位数以上,其中金属制品业、化学原料和化学制品制造业、纺织业分别增长20.3%、19.6%、11.5%。全市百户重点工业企业产值同比增长9.59%,鲁北企业集团、元旺电工、中裕食品等44家企业产值实现两位数增长。

项目建设稳步推进。深入开展"技改全覆盖"行动,全链条服务投资过500万元工业技改项目494个。前三季度,全市工业投资增长17.1%,高于全省平均1.6个百分点,列全省第6位。中海精细化工40万吨/丙烷脱氢、京阳科技10万吨/年新能源锂电池材料前驱体等177个工业(技改)项目竣工投产,新增产值76.6亿元。

产业转型步伐加快。开展高端 化跃升、数字化转型、绿色化升级、安 全化改造、供给能力提升五大行动, 推动全市工业企业加快设备更新,实 施工业领域设备更新改造项目504 个,更新设备数量8838台(套)。持续推进数实融合,加快数字经济核心产业倍增。前三季度,全市数字经济核心产业实现营收280.2亿元,增长26.51%。累计培育省级"产业大脑"揭榜入库7家,省级平台经济产业集聚区3家,数量均列全省第1位。

四季度,随着国家、省、市一系列 稳增长增量政策落地实施和一批重 点项目投产达效,全市工业经济稳定 增长的基础更牢、动力更足,将继续 保持稳健的运行态势。市工信局将 加力做好四方面工作。

加力稳定工业运行。充分发挥 工业经济指挥部牵头抓总作用,强 化运行监测和助企纾困,巩固放大 有色、化工、纺织等行业较快增长 势头,"一业一策"推动电力热力等 增速下降行业逐步向好,确保全年 规上工业增加值增速继续保持全 省前列

加力推动项目建设。利用好沾

化、阳信、博兴等3家化工园区成功扩区调区的有利时机,加快推进项目建设投产。特别是围绕今年233个拟投产工业项目、494个省市重点技改项目,加强要素保障和指导服务,尽快形成更多实物工作量。

加力推进数实融合。纵深推进 工业企业数字化赋能专项行动,面向 重点企业开展一对一数字化转型评 估诊断,持续推动制造业企业"智改 数转"。全年打造智能制造、晨星工 厂等数字化转型标杆企业100家以上。

加力做好为企服务。以全市7家企业人选2024全省综合百强企业、11家企业人选2024全省工业百强企业为契机,持续盯紧百户重点企业和416家产值倍增培育企业等关键点位,常态化开展工业经济运行联系服务机制,积极搭建产供销综合服务平台,帮助企业开拓市场,助推企业健康稳定发展。

# 全市683个重点项目完成年度投资计划97.5%

超时序进度22.5个百分点

本报讯(记者 李淑霞 报道)10月29日,记者从市政府新闻办举行的2024年前三季度滨州市经济社会发展情况新闻发布会上获悉,今年以来,市发展改革委认真落实市委、市政府"大开放、大改革、大发展"部署要求,聚焦打好打赢"三大战役",坚持发展为要、实干当先、勇争一流,全力推动全市经济高质量发展。

重大战略加快实施。黄河重 大国家战略、绿色低碳高质量发展 81项年度重点任务加快落地见效。 万元GDP能耗提前完成"十四五" 任务目标。省级战略性新兴产业集群发展连续两年获省委、省政府督查激励。我市有3个集群、6家企业人选省支柱型雁阵集群和"头雁"企业,数量分别列全省第3位、第4位。

重点项目提速推进。全市683 个省市县重点项目完成年度投资计划的97.5%,超时序进度22.5个百分点。244个年度拟投产项目已竣工188个,新增产值214.8亿元,带动制造业投资增长19.4%。盯紧靠上争取国家资金支持,共获批中央预算 内、超长期特别国债、地方政府专项 债券等政策性资金188.8亿元,有力 保障了全市经济社会发展。

重点改革持续深入。滨州市是 国家儿童友好建设城市、省金融支持 绿色低碳转型试点市,创新推出投标 保证金"免申即享"信用减免模式,列 入全省招标投标领域"揭榜挂帅"事 项清单。扎实推进邹平市对标深圳 建设中国特色社会主义先行示范区 综合改革试点,争取邹平市、阳信县 列入省县域经济高质量发展试点,无 棣县获评省高质量发展先进县、省能 源绿色低碳转型试点县,博兴县获评省共同富裕先行示范县。

新能源发展成效明显。宏烨等20个新能源重点项目加速推进,截至9月底,全市新能源装机总量达654.9万千瓦、新能源发电量超86亿千瓦时,均列全省第6位。组织开展新能源招商活动260余次,签约项目74个,尚托比亚新能源等4个项目已建成投产,远景、中石化绿源等35个签约项目开工建设,新能源上下游产业在我市持续集聚并初具规模。

#### 黑颈鸊鷉大规模种群在滨州栖息 数量高达400至500只,是我市最大的一次黑颈鸊鷉数量记录 本报滨州讯(通讯员报道)近日,滨州贝壳堤岛 海。其主要通过潜水觅食,主要以小鱼、蛙、蝌 与湿地国家级自然保护区迎来国家二级保护野生 蚪、甲壳类和软体动物为食,偶尔也吃少量水生 一黑颈鸊鷉的大规模种群,数量高达400-500只。这一数字远超过以往记录的20—30只,是 黑颈鸊鷉在我国的保护级别为二级,像此次如 我市最大的一次黑颈鸊鷉数量记录。 此大种群数量的出现,不仅在滨州,乃至在整个黄 黑颈鸊鷉是鸊鷉目鸊鷉科鸊鷉属的一种中型 三角洲地区都是极为罕见的,这表明滨州贝壳堤岛 水鸟,体长大约25至34厘米,栖于内陆淡水湖 与湿地国家级自然保护区的生态环境质量得到了 显著提升,为这些珍稀鸟类提供了良好的栖息地和 泊、河流、沼泽及河流入海口。黑颈鸊鷉喜欢成 充足的食物资源 群在淡水或咸水上繁殖,冬季结群于湖泊及沿

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·稳进新好

全市加快新型智慧城市建设推进城市全域数字化转型现场会召开

#### 交流智慧城市建设经验 加快城市全域数字化转型

本报讯(记者 刘青博 通讯员 芦迅 报道)10月25日,全市加快新型智慧城市建设推进城市全域数字化转型现场会在滨城区召开。会议贯彻数字中国、数字强省战略部署,落实国家、省关于深化智慧城市发展、推进城市全域数字化转型的工作要求,交流智慧城市建设经验,安排部署下一步工作,推动新型智慧城市建设提质提速,加快城市全域数字化转型

会议分为两个阶段进行。第一阶段,与会人员先后走进滨城区彭李街道学府社区、彭李街道城市经济发展党群服务中心、滨州中裕食品有限公司黄河三角洲小麦产业馆、山东友泰科技有限公司,现场观摩了智慧社区、城市经济发展数字平台、智慧农业、智能工厂建设等情况。第二阶段,召开集中会议,会上宣读了《关于

滨州市深化新型智慧城市建设提升城市数字化水平工作情况的通报》,滨城区、沾化区、邹平市大数据部门相关负责同志作交流发言。会议特别邀请山东省大数据局数字经济促进处冯希坤同志,围绕城市全域数字化转型进行现场授课。

会议指出,面对城市全域数字化转型的新任务、新要求,各县市区要围绕推进城市数字化转型和智慧化发展、面向未来构筑城市竞争新优势、推动城市治理体系和治理能力现代化等工作任务,牢固树立全市"一盘棋"思想,密切配合、通力协作,凝心聚力,推动数字滨州建设再上新台阶,为品质滨州建设贡献大数据力量。

会议要求,要加强组织领导,不断建立健全城市全域数字化转型工作推进机制,突出企业、群众的参与

度和获得感,同时结合本地实际情 况组建专家库,与决策咨询机构加 强合作,针对城市全域数字化转型 工作思路、重大决策、技术路线等提 出意见建议。要明确工作重点,建 立完善城市数字化共性基础平台体 系,推进设施互通、数据贯通和业务 协同,在城市经济产业、产城融合、 城市治理、公共服务、宜居环境、韧 性安全等重点领域,形成一批社会有 感、企业有感、群众有感的应用,同时 全方位增强城市数字化转型支撑,推 进公共设施数字化改造、智能化运 营。要大力发展数字经济,在培育壮 大产业新动能、拓展发展新空间的同 时,以数字产品与服务全面赋能城市 治理体系和能力现代化。要深入推 进数实融合,因地制宜发展新兴数字 产业,加强关键数字技术在城市场景 集成应用,加快技术创新成果转化,

创新生产空间和生活空间融合的数字化场景,激发新型产城融合服务能级与数字活力。

会议强调,要加快人才培育,-方面鼓励有条件的本地院校开设数 字化相关专业,培养我市数字化人 才,健全多层次、多类型数字技术人 才培养体系,加强党政机关信息化管 理人才队伍建设;另一方面,利用合 作高校、科创平台、实训基地等资源, 引进一批高层次人才队伍,借智借力 赋能我市智慧城市建设。要加强氛 围营造,不断完善丰富新型智慧城市 建设宣传内容和推广计划,及时总结 和推广全市新型智慧城市建设的重 点示范工程和试点区县的经验,适时 组织开展"问需于民"和案例评选、巡 讲活动,增强公众的参与度,营造浓 厚建设氛围,推动新型智慧城市建设 聚人气、接地气、见实效。

#### 标题新闻

●10月28日,滨州市全国服务类社会救助试点工作推进会议召开。 副市长杜玉杰出席会议并讲话。

# 前三季度我市民营企业实现货物贸易进出口827.9亿元

本报讯(记者 隆卫 报道)日前,记者在滨州海关获悉,民营企业在我市外贸发展中的主力军地位日益巩固,已成为推动外贸高质量发展不可或缺的中坚力量。前三季度,我市民营企业实现货物贸易进出口827.9亿元,增长26.6%,增速高于全市整体9.3个百分点。

民营企业外贸发展活力充沛。前三季度,滨州市有进出口实绩的民营企业达到1283家,较去年同期增加308家,为我市第一大外贸经营主体。民营企业进出口值占全市的比重大幅提高6.3个百分点,升至86.7%,对我市外贸增长的贡献不断提高。

民营企业积极推进市场多元化。前三季度,我市民营企业对东盟、几内亚、美国等前三大贸易伙伴的进出口分别增长了36.6%、54.2%、52%。同期,向澳大利亚、韩国、新加坡等出口增长较快,自新加坡、阿联酋、英国、加拿大等进口成倍增长。

与国际产业链融合更加深入。中间品用于其他商品加工生产,是国际产业链、供应链合作最为紧密的产品。前三季度,我市民营企业出口中间品213.9亿元,增长9%,占全市中间品出口值的86.7%,是滨州企业融入国际产业链的主力军。

#### 做优"四个更加" 打造"退役军人品质服务"

全市退役军人工作实现高质量发展

本报讯(记者 荆常忠报道)今年以来,全市退役军人事务系统坚持"以退役军人为中心",致敬"橄榄绿",唱响"渤海红",打造"退役军人品质服务",全市退役军人工作实现高质量发展。

政治引领更加坚定。组织开展 "纪念渤海区成立80周年"等系列活 动,依托渤海革命老区纪念园,每年 为10万余人次开展老渤海红色教 育,引领12.9万名退役军人传承红 色基因、赓续红色血脉。建立起32 支思想政治工作队和一支3300余人 的退役军人思想政治指导员队伍, 在法律援助、走访慰问、困难帮扶中 发挥积极作用。组建老兵宣讲团, 围绕创新创业、乡村振兴、应急救援 等内容开展巡回宣讲。培育了一批 党建指导员、网格管理员、矛盾调解 员,引导退役军人在基层社会治理 中发挥作用。开展助力高考志愿服 务、困难退役军人子女助学等系列 活动100余场次,擦亮"山东老兵·戎 耀滨州"退役军人志愿服务品牌。

服务保障更加优化。精准落实 退役军人移交安置、就业创业、优抚 褒扬等相关政策,服务保障更加有 力。按政策高质量完成2024年度转 业军官和政府安排工作退役士兵安 置选岗工作;持续通过单列计划招 聘或计划安置方式,支持退役军人 到中小学和幼儿园任教,鼓励他们 考取教师资格证,57人参加教育教 学能力专项培训;70余名退役士兵 通过公务员招录、事业单位招聘等 实现就业。实施"成就退役军人就 业创业梦想行动",举办招聘会34 场,达成就业意向876人,订单式培 训260余人;累计发放创业贷款2.4 亿元、贴息1800余万元;成立军创企 业家协会,举办军创企业成果展,签 订江浙鲁战略合作协议,举办退役 军人创新创业大赛,赋能退役军人 就业创业,助力军创企业做大做强。 优抚待遇落实到位,发放抚恤定补 资金、义务兵家庭优待金2.1亿元, "荣军联盟"签约商家达8860家。依 托市优抚医院打造"心安医院",开 展阳光心理服务4080人次。

权益维护更加有力。坚持重心

下移,抓基层、打基础,全力维护退 役军人合法权益。建强用好服务体 系。市县乡村四级服务体系全面建 立,打造"枫桥式"标杆退役军人服 务站5处,推行"服务品牌引领+服务 中心示范+基层服务出彩"服务模 式,推动全市新时代枫桥式退役军 人服务站建设,开展"下沉驻站促提 升"相关工作。全力维护退役军人 合法权益。实行"接诉即办",每月 定期开展"相约兵之家 共议兵之事" 综合服务开放日活动,为1万余名服 务对象提供心理咨询、法律援助、技 术支持等服务。开展"情暖老兵"公 益行动,活动受益人数列全省第一。 常态化走访慰问,帮扶困难退役军人 及子女助学,累计发放资金236万 元。探索创新服务模式。深化落实 "退役军人服务"高效办成一件事,实 现22项退役军人服务直通快办;承接 全省退役军人新媒体宣传试点,组建 150人的新媒体队伍;制定退役军人 法律服务工作规范,开展法律服务规 范化探索;积极推进渤海区烈士英名 录编纂及数字化建设,推动数字技术 与褒扬纪念服务深度融合。

双拥品牌更加响亮。打造"真 情双拥,品质滨州"双拥共建品牌。 形成"一县一品牌、一地一特色"的 双拥共建格局。盯紧"前线前沿前 哨"。全面落实军地互办实事制度, 制定实事清单19项。巩固全国重点 军供站建设成果,圆满完成各项保 障任务。聚焦"后路后院后代"。大 学生"带编人伍"常态化, 随军家属未 就业期间地方基本生活补贴标准连 续多年保持全省前列。驻滨部队和 "滨州籍"军人子女就近就便就好择 优入学。地方财政给予驻滨部队官 兵每人每年1000元的跨军地医疗补 助。擦亮双拥共建品牌。构建"政行 军企校"双拥共建体系,推动"舰校共 建""城舰共建",实现城市与战舰的 双向奔赴。建立以滨州双拥学院为 引领,各县市区双拥学校为依托的滨 州特色双拥学校体系。举办"双拥优 抚大篷车•助力乡村振兴""农副产品 进军营"等系列活动70余项,激励广 大军民投身爱国拥军实践。

## 习近平同芬兰总统斯图布会谈

(上接第一版)

习近平指出,中芬两国都爱好和平,都倡导多边主义和自由贸易。中方愿同芬方加强应对气候变化、生物多样性保护、全球可持续发展、人工智能治理等问题的沟通和合作,携手维护世界和平稳定,推动构建平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。明年是中国同欧盟建交50周年,希望芬方继续为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用,实现中芬关系、中欧关系相互促进共同发展

促进、共同发展。 斯图布表示,我非常高兴在就任 总统不久后访华,时隔14年再次同习 近平主席会面。从那时以来世界形势 发生很大变化。中国取得了令人惊叹 的发展成就。建交74年来,芬中始终 相互尊重、真诚相待、平等对话,双边 关系保持良好发展,合作领域不断拓 展,取得丰硕成果。芬方坚持一个中 国原则,愿同中方共同庆祝好明年建 交75周年,密切高层交往,扩大人文 交流,深化经贸、绿色能源、可持续发 展等领域务实合作。芬方赞赏中方在 国际关系中坚持大小国家一律平等, 赞赏习近平主席为解决当今世界各种 全球性挑战提出的重大倡议理念,重

视中方在国际事务中的重要影响以及

发挥的稳定性、建设性作用,愿同中方加强多边沟通协作,为促进世界和平与稳定作出贡献。欧中经济紧密相联,"脱钩断链""新冷战"不符合任何一方利益。芬方愿为推动欧中关系顺

利发展发挥积极作用。 双方还就乌克兰危机和巴以冲 突等问题深入交换意见。习近平阐 述了中方原则立场,表示愿同包括芬 兰在内的有关各方共同努力,继续为 维动和亚解冲负机发挥和极作用

推动和平解决危机发挥积极作用。 会谈后,两国元首共同见证签署教育、水利、环境保护、循环经济、农

食产品等领域多项双边合作文件。 双方发表《关于推进中芬面向 未来的新型合作伙伴关系的联合工

会谈前,习近平和夫人彭丽媛 在人民大会堂北大厅为斯图布和夫 人苏珊娜举行欢迎仪式。

作计划(2025-2029)》。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼 兵列队致敬。两国元首登上检阅 台,军乐团奏中芬两国国歌。斯图 布在习近平陪同下检阅中国人民解 放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛在人民 大会堂金色大厅为斯图布夫妇举行 欢迎宴会。

王毅参加上述活动。